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Habilitačná práca pojednáva o  teoretickej, výskumnej i praktickej problematike prináležitosti 

k škole v špecifickom prostredí a podmienkach vysokej školy.  

 Koncept práce je zasadený do oblasti pozitívnej psychológie a zameriava svoju pozornosť na  

psychosociálny konštrukt prináležitosti k škole. Prináležitosť je chápaná ako dynamický 

koncept, jeden z aspektov školskej angažovanosti a kľúčový prediktor socio-emocionálnych a 

kognitívnych indikátorov optimálneho prosperovania.   

Teoretické východiská  práce reprezentujú široký záber do riešenej oblasti. V  úvode autorka 

analyzovala viaceré terminologické, teoretické vymedzenia, modely aj dostupné  diagnostické 

prístupy a kritériá ponímania prináležitosti a reflektujúc uvedené skúmala rolu školskej 

prináležitosti v akademickom a psychologickom fungovaní  u vysokoškolákov v špecifických  

podmienkach online výučby a s tým spojenej  sociálnej izolácie  počas  2. a 3. vlny pandémie 

COVID-19. 

Z viacerých predstavených teórií a modelov prináležitosti vnímam ako aktuálnu, 

zvýrazňujúcu význam, vysvetľujúcu motiváciu výberu tejto témy autorkou teóriu Baumeistera 

a Learyho. Táto teória predstavuje prináležitosť ako významnú potrebu k vytváraniu a 

udržiavaniu aspoň minimálneho množstva trvácnych, pozitívnych a významných 

interpersonálnych vzťahov. Prostredie, ktoré  podporuje prináležitosť, zvyšuje jej pocit a 

prispieva k psychologickému zdraviu a optimálnemu fungovaniu. Aj z tohto pohľadu vnímam 

tému predloženej habilitačnej práce ako vysoko aktuálnu a inšpirujúcu nielen pre výskumné 

sledovanie, ale aj pre praktickú aplikáciu v podmienkach školy. Sledovanie prináležitosti k 

škole v dobe pandémie Covidu, kedy sa výučba prostredníctvom internetu stala primárnou a 

jedinou formou výučby, podčiarkuje dôležitosť a originalitu skúmanej problematiky. 

Výborné zorientovanie sa v dostupnej literatúre, najmä zahraničnej a jej prehľad poskytol 

kvalifikovaný základ  ku  koncipovaniu výskumného problému. 

 Autorku zaujímalo, ako sa školská prináležitosť a vybrané kognitívne a socio-emocionálne 

indikátory akademického a psychologického fungovania menili v priebehu dvoch 

akademických rokov online vyučovania; a či sa úroveň skúmaných premenných líšila medzi 

jednotlivými vlnami pandémie a vzhľadom na ročník štúdia na VŠ.  



Voľbu metód a metodický postup považujem za náročný . 

Výskum priniesol množstvo poznatkov a viacero výskumných zistení, ktoré  aj vzhľadom na 

rôznu váhu dôležitosti sledovaných premenných v dvoch štúdiách analyzujúcich prináležitosť 

k škole ako mediátor  vzťahu sociálnych faktorov a v druhej štúdii kognitívnych faktorov a 

optimálneho fungovania študentov robia text po prvom prečítaní náročnejším na ich 

absorbovanie. 

Avšak časť integrácia výskumných zistení, predstavenie bio-psycho-sociálno-ekologického  

modelu prináležitosti k škole ako konceptuálny rámec teórie, výskumu a tvorby 

preventívnych a intervenčných stratégií prináležitosti k škole, ich implikácie a záver práce 

otvárajú čitateľovi  zjednocujúci, celistvý a zrozumiteľný pohľad na podstatné zistenia a ich 

význam.   

Kľúčová úloha prináležitosti k škole v akademickom a psychologickom fungovaní 

vysokoškolských študentov vzhľadom na jej silné empirické a teoretické ukotvenie, poskytuje 

praktický a užitočný rámec pre tvorbu účinných stratégií pre rozvoj optimálneho fungovania 

študentov a tým zvýrazňujú aj aplikačný rozmer zistení autorky. 

Poznámky a otázky k práci: 

Prináležitosť ku škole bola aj v minulosti analyzovaná a skúmaná podobnými          

konštruktami alebo termínmi.  Môže uviesť habilitantka stručný prehľad týchto konceptov v 

slovenskej. resp. českej odbornej literatúre? 

„Viacerí autori vychádzajú z teoretických definícií a výskumu študentov základných a 

stredných škôl, iní autori predpokladajú, že štúdium na univerzite predstavuje natoľko 

špecifické prostredie a podmienky, že je nutné vytvoriť nový konceptuálny model zahŕňajúci 

všetky špecifické komponenty prináležitosti k univerzite“. O ktorých špecifických 

komponentoch prináležitosti k univerzite  by sme mohli uvažovať? 

Autorka upozorňuje na kritickú oblasť modelu (bio-psycho-socio-ekologického), ktorou môže  

byť aj kultúrny kontext. Ktoré kultúrne špecifiká by sa mohli viazať k našej populácii? 

Šírka a komplexnosť bio-psycho-socio-ekologického modelu ukazuje, že faktorov, ktoré 

môžu podmieňovať prináležitosť k škole, je viacero. Ak by sme uvažovali v rovine bio-

psycho-socio-spirituálneho modelu, z ktorého vychádza pri pohľade na zdravie a poruchu 

klinická psychológia, ktoré skúmane premenné by mohla  autorka zaradiť k modelu, z ktorého 

vychádzala, doplniac ho o spirituálnu zložku? 

Záver 

Habilitačná práca Mgr. Šebokovej je tematicky v našich podmienkach originálna, po 

obsahovej i  formálnej stránke zodpovedá kritériám stanoveným na tento druh prác. Autorka 

aktívne pracovala s teóriou, vynikajúco zvládla procedúru výskumnej práce, využila 

relevantnú literatúru a kvalitne spracovala získané poznatky, ktoré obohacujú psychologické 

poznanie, sú využiteľné nielen v teórii, motivujúce pre výskumníkov i praktikov v oblasti 



pedagogickej, školskej a poradenskej psychológie a zároveň  sú  dobrým odrazovým 

mostíkom pre ďalšie výskumy. Celkove možno konštatovať, že habilitantka preukázala 

tvorivé schopnosti v danej oblasti výskumu. 

Práca Mgr. Gabriely Šebokovej,  PhD. spĺňa kritériá na habilitačnú prácu, preto  ju 

odporúčam k obhajobe a ďalšiemu pokračovaniu habilitačného konania v odbore 

Pedagogická, poradenská a školská psychológia. 

 

V Nitre, 10. 5. 2022                                       doc. PhDr. Marta Popelková, PhD. 

 


